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ABSZTRAKT 

A kutatás célja a magyarországi alpaka tenyésztés helyzetének felmérése, az alpaka gyapjú 

értékesítésének, illetve egyéb jövedelmezőséget biztosító attribútumoknak a vizsgálata és 

helyzetfeltárása. Az alpaka tartás és a piaci helyzetének felmérése strukturált interjúk 

segítségével történt, melyet 15 alpaka tenyésztő és tartó töltött ki. Az alpaka tartás környezeti 

vizsgálatához SWOT-analízist alkalmaztunk. Az alpaka tartás egyik legnagyobb erőssége, hogy 

egyszerre több gazdasági szektort is képes erősíteni sokrétű hasznosítási formáival. A 

mezőgazdasági primer szektorban érvényesül a gyapjútermelés, valamint a tápanyagban gazdag 

trágya értékesítése. Az ipari, szekunder szektor, könnyűipari ágazatának textil- és ruhaipari 

divíziójára a gyapjútermelés támogatóan hat. Az alpaka tartás tercier szektorhoz kapcsolódóan 

az idegenforgalomra gyakorolt hatása is jelentős, hiszen kuriózum jellege miatt növeli az egyes 

vidéki települések, térségek turisztikai vonzerejét, így a helyi lakosok számára 

munkalehetőséget biztosíthat és más idegenforgalmi létesítmények forgalmát is fellendítheti.   

ABSTRACT 

The aim of the research is to investigate the situation of alpaca breeding in Hungary, the 

sales of alpaca wool and other attributes that ensure profitability. The alpaca farming and 

market situation was assessed by means of structured interviews completed by 15 alpaca 

breeders and farmers. A SWOT analysis was used to examine alpaca farming. One of the major 

strengths of alpaca farming is its ability to strengthen several economic sectors simultaneously 

through its multiple uses. The primary agricultural sector includes wool production and the sale 

of nutrient-rich manure. Wool production supports the textile and clothing division of the 

industrial, secondary, light industry sector. The impact of alpaca farming on the tertiary sector 

is also significant in terms of tourism, as it increases the tourist attractiveness of certain rural 

communities and areas due to its curiosity, thus providing employment opportunities for local 

residents and increasing the turnover of other tourist services.   
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Bevezetés 

Hazánkban a 2010-es évek elején jelent meg az alpaka tartás, követve az európai trendeket, 

azonban tenyésztése és gyapjának értékesítése tíz év távlatában sem szerzett közismertséget 

annyira, hogy a textilipar komolyabban érdeklődjön iránta. Az első farmok a faj 

meghonosítására, a genetikai sokszínűség megteremtésére helyezték a hangsúlyt. Napjainkban 

az alpaka farmok vagy alpakát is tartó farmok elsődleges célja a faj kuriózumának, a turisztikai 

jellegének kiaknázása. Mindezek mellett érdemes a fajban rejlő egyéb, nem turisztikai jellegű 

potenciál termelési oldalról való megközelítésének vizsgálata, hiszen az alpakát eredeti 

élőhelyén a gyapja miatt tenyésztették és tenyésztik a mai napig. A legtöbb alpaka, a teljes 

populáció 85%-a (Wurzinger–Gutiérrez, 2022), az Altiplano régióban fordul elő, amely 

magában foglalja Perut, Bolíviát és Chilét Dél-Amerikában (Czaplicki, 2012). Az 1980-as évek 

óta sikeres a faj betelepítése Ausztráliába (McGregor–Butler, 2004), Új-Zélandon (Wuliji, 

2000), az Egyesült Államokba, Kanadába és Ausztráliából Európába (Aylan-Parker–



McGregor, 2002). Az alpakák magyarországi regisztrálására még nincs lehetőség az ENAR-

ban – Egységes Nyilvántartási és Azonosítási Rendszerben -, jelölésükre és regisztrálásukra a 

Magyar Állatorvosi Kamara Kisállat Nyilvántartójában van mód, ahol a három bejegyezhető 

kategória közül, melyek a kutya, macska és a vadászgörény, a kutya kategóriába kerülhetnek. 

Többek között ezért sincs pontos információ a jelenlegi magyarországi állomány nagyságáról. 

A faj rövid bemutatása 

Az alpaka (Vicugna pacos) Dél-Amerikából, az Andok térségéből származó tevefélék 

egyike. Közeli rokonai, a szintén domesztikált láma (Lama glama), illetve a ma is vadon élő 

vikunya (Vicugna vicugna) és a guanakó (Lama guanicoe). Ezeket az újvilági teveféléket 

genetikai azonosság jellemzi, kromoszómakészletük (2n=74) egyezik és egymással párosodva 

képesek termékeny utódot is a világra hozni (Binder, 2014). A ma ismert alpaka állomány közel 

80%-a hibrid, a láma és az alpaka keresztezéséből jött létre. Táplálkozásukat illetően leginkább 

a kiskérődzőkhöz hasonlítanak, de álkérődzőknek is nevezik őket, mivel gyomruk módosult, 

csak háromüregű, hogy jobban tudjanak alkalmazkodni az Andok növényvilágához, ahol a 

3800 m tengerszint feletti magasságban a takarmánynövények jelentős százaléka nehezen 

emészthető, rostos növény (Vater et al., 2021). Az alpakának két fenotípusát különböztetjük 

meg, melyek külalakban és testfelépítésben azonosak, különbözőségük a gyapjukból ered. Ez a 

két típus a huacaya illetve a suri típus (1. ábra).  

 

1. ábra: Huacaya (bal oldal) és suri (jobb oldal) típusok 

Figure 1: Huacaya (left) and Suri (right) types 

Forrás: alpacabydesignshop.com, 2023 

 



A világon élő alpaka populáció közel 90%-a huacaya, ennek a típusnak a juhéhoz hasonló 

küllemű gyapja van, amely tömött, szivacsos érzésű, tapintásra sűrű, míg a suri típus hosszú, 

fényes, selymes tincsekbe rendeződött. Mindkét gyapjútípusról elmondható, hogy finom és 

meleg tapintású, lanolinmentes, erős és rugalmas anyagú, valamint alacsony nedvszívó 

képességű és kevésbé éghető, mint a juh gyapjú. A suri gyapjúnak azonban nagyobb a piaci 

értéke, ugyanis ritkább az előfordulása, az alpaka populáció 10%-át teszi csak ki (Fields, 2014; 

Prágai et al., 2011).  

Eredeti élőhelyén kívül először a Brit Birodalomban honosították meg az 1800-as évek 

elején, felismerve a fajban rejlő lehetőségeket, a minőségi gyapjú termelését, a jó 

alkalmazkodóképességét és hús-, és bőr széles felhasználási potenciálját (Cowie, 2017). 

McGregor (2002) kutatásai rámutattak, hogy a faj képes alkalmazkodni az ausztrál éghajlathoz 

és tartási körülményekhez, következésképpen takarmányozási, illetve legelési igényei nem 

térnek el jelentősen a juhokétól, továbbá a kedvezőtlenebb legelőket is jobban hasznosították, 

mint a juhok. A juhtenyésztés az az állattartási forma, amely a legtöbb átfedést mutatja az alpaka 

tartással, egyrészt mert a két faj tartástechnológiai igénye szinte teljesen azonos (McGregor, 

2002), másrészben a hasznosítási formái is átfedést mutatnak, egyik fő ökonómiai hasznuk a 

gyapjútermelő képességük. 

Az alpaka gyapjú minőségi ismérvei 

Az alpaka gyapjának egyik fontos ismérve, hogy finomabb szálú, mint a juhgyapjú, sőt 

mikronszáma elérheti a kasmír értékeit is melyet az 1. táblázatban szemléltetünk.  

Faj 
Gyapjú szálátmérője 

(µm) 
Fürthosszúság (mm) 

Vikunya 10-12 15-40 

Angóra 11-15 25-40 

Pakovikunya 13-17 35-50 

Kashmir 15-19 25-90 

Láma 16-80 40-120 

Alpaka 18-40 75-400 

Merinó 

gyapjú 
12-22 50-60 

Guanakó 18-24 30-60 

Teve 18-26 29-120 

Jak 19-21 30-50 

Mohair 24-40 75-100 

1. táblázat: Gyapjú- és prémtermelő fajok gyapjának jellemzői 

Table 1: Characteristics of wool and fur producing species 

Forrás: Prágai et al., 2011 

 

A huacaya és a suri típusú gyapjúknak közel azonos, a feldolgozást befolyásoló jellemzői 

fontosak. A huacaya alpakáknál a szálak egyöntetűsége, azaz hullámosságának (crimp) 

egyenletessége, a gyapjú finomsága, a gyapjú színe, a fedőszőr hiánya, a megfelelő 

szakítószilárdság és a hozam a meghatározó tényezők. A suri típus esetében mindezek mellett 

a fürtök hossza és fényessége is számít (Prágai–Kovács, 2013). Az alpaka gyapjúnak 22 

természetes színét lehet megkülönböztetni, így a megfelelő kombinációkkal, festés nélkül is 

lehet készíteni belőlük színes textiltermékeket. Ugyanakkor az ipari preferenciákat követve a 

tenyésztés során a fehér egyedek gyapja értékesíthető jobban a könnyebb színezhetőség miatt, 



így az alpaka populáció körülbelül 3%-a csupán, a színes gyapjúval rendelkező egyed, a vadon 

élő és a tenyésztett nyájakban is a fehér szín az uralkodó [2]. Hasonlóan a juhok nyírásához, az 

alpakák gyapjának nyírása is történhet géppel vagy ollóval. A huacaya típus, amely jobban 

hasonlít a juh gyapjára, alkalmas a gépi nyírásra, míg a hosszú tincses suri gyapjúnál a kézi 

nyírás alkalmazhatóbb, a tincsek vastagsága és sűrűsége miatt a gép gyakran beleakadhat a 

gyapjúba és lefulladhat a nyírás során. 

A minőséget, a szálak vastagságát az állatok tartási körülményei is befolyásolják. Amelyik 

állat alultáplált vagy hosszú ideig stresszes környezetben van tartva, annak gyapja vékonyabb 

szálú lesz, ami előnyösnek hathat, azonban fizikai tulajdonságai romlanak, például könnyebben 

szakad, valamint a lelassult növekedés miatt az állat egy év alatt kevesebb gyapjúhozamot ér 

el. Az alpakák és gyapjuk másik kedvező tulajdonsága, hogy egy egyed egész életében közel 

azonos minőségű gyapjú termelésére képes a megfelelő tartási körülmények között, ami hosszú 

időre biztosítja a kiváló gyapjúellátást, tekintve, hogy egy alpaka élettartama 15-20 év.  

A lenyírt gyapjút a nyugati-európai, holland és német minta alapján A, B és C csoportokba 

sorolják, ahol az „A” kategóriába kerül az állat hátáról és oldaláról lenyírt legjobb minőségű 

alpaka gyapjú, a „B” kategóriába kerül az állat nyakáról lenyírt, rövidebb szálú, de még finom 

gyapjú és a „C” kategóriába a hasi oldalról és a lábakról lekerült durvább gyapjú. A kategóriák 

mellett szín szerint is különválasztják a gyapjút, de van, ahol az egy állatról lekerülő gyapjút 

egy zsákba rakják akkor is, ha az állat gyapja több színű. A jó, „A” és „B” minőségű gyapjút a 

luxus divatmárkák is előszeretettel felvásárolják és különböző ruházati termékeket és 

ágyneműket készítenek belőlük. A magasabb mikronszámú gyapjúból, amely durvább, kedvező 

égésállósága miatt munkavédelmi öltözetet vagy szövetkabátot készítenek. Míg a durva 

fedőszőröket is tartalmazó „C” kategóriás gyapjúból leginkább kötél vagy zsák készül (Prágai–

Kovács, 2013). 

További hasznosítási lehetőségek 

Európában az alpaka még leginkább csak a turizmusban van jelen. Az állatsimogatók és a 

kizárólag alpakát tenyésztő farmok mellett ma már a vendégházak és falusi szálláshelyek is 

szívesen bővítik idegenforgalmi vonzerejüket. Nyugodt, kíváncsi állatok, az emberre kis 

termetük miatt csekély veszélyt jelentenek. Nincsenek szarvaik vagy kemény patájuk, 

amelyekkel sérülést okozhatnak. Küllemük barátságos, gyapjuk kellemes tapintású. Az álatok 

könnyen kézhez szoktathatók. Napjainkban az állatterápia illetve állat-asszisztált terápia egyre 

nagyobb teret nyer magának, hiszen az állatokkal való foglalkozás rekreációs hatását tekintve 

az egyik legeffektívebb stresszoldási forma. Ehhez olyan állatokat alkalmaznak, amelyek 

természete erre alkalmas és nem jelentenek kockázatot az ember egészségére. Az alpakák erre 

kiváló egyedek. 

Anyag és módszertan 

A kutatás célja az alpaka tartás-, és tenyésztés vizsgálata hazánkban, fókuszálva a gazdasági 

haszonállatok szempontjából releváns tenyésztési-, és tartástechnológiai oldalra, valamint az 

ökonómiai kérdésekre. A komplex adatgyűjtési módszer alkalmazása során olyan releváns 

információk szerzése volt a cél, amelyek lehetővé teszik az alpaka tenyésztés-, tartás objektív 

megítélését Magyarországon. A piackutatás során az alpakatartásra, mint termék-előállításra és 

szolgáltatásra vonatkozó kereslet és piaci helyzet felmérése strukturált interjúk segítségével 

történt. Az interjú kérdései online formában kerültek megosztásra a célcsoporttal. A kitöltési 

időszak 2023 augusztusától szeptemberig tartott. A kérdéssor az ismertebb, látogatható farmok 



és tenyészetek e-mail elérhetőségein került megosztásra. A kérdéssort összesen 15 alpaka 

tenyésztő és tartó töltötte ki.  

Az alpaka tartók számára összeállított kérdéssor 29 kérdésből áll, melyek tartalmazták az 

általános statisztikai adatokat, a tenyészetek és az alpaka tartás jellemzőit, az alpaka tartók 

korábbi állattartáshoz köthető tapasztalatait, amely azért fontos, hogy megismerjük az 

állattartók rendelkeztek-e háttérismeretekkel, vagy az állatok szükségleteinek megismerése 

nélkül kezdtek a tartásba. A további kérdések vonatkoztak a gazdasági jellemzőkre, a gyapjú 

feldolgozására és értékesítésére. Az interjú lezáró szakaszában kifejtős kérdések kaptak helyet, 

ahol a kitöltők a saját tapasztalataikat, javaslataikat oszthatták meg. 

A hazai alpaka tartás-, tenyésztés, mint lehetséges ágazat, versenyképességének felmérésére 

SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) vagy más néven GYELV 

(Gyengeségek, Erősségek, Lehetőségek, Veszélyek) elemzést végeztünk. 

Eredmények 

A felmérésben szereplő alpaka farmok általános jellemzői 

Az első alpaka tartó farmok 2009-ben és 2010-ben létesültek hazánkban, a farmok továbbá 

az alpakát tartó létesítmények száma, a kitöltők által adott válaszok alapján, a 2019-2021-es 

időintervallumban indultak jelentős növekedésnek. Az állományok első egyedeinek 

beszerzésére kezdetben kizárólag külföldről volt lehetőség, mára a létesülő farmok nagy 

százalékban belföldről vásárolnak tenyész- illetve hobbiállatokat. Az átlagos állománylétszám 

rendkívül megoszló. Sok tartó más egzotikus állatokkal, állatsimogatóként üzemelve tart 

alpakákat, itt az egyedszám csupán 1-3 állat egy adott farmon. A következő kategóriaként 

elkülöníthetőek azok a farmok, családi kisgazdaságok, ahol az egyedszám 4-10 közé esik, itt 

már az alpakákat külön tartják más állatoktól, de legtöbbször ezekben az esetekben is a 

turisztikai vagy a rekreációs, terápiás szerep érvényesül. Hazánkban a nagyobb farmok 

állománya átlagosan 15-20 alpakát számlál, de ezekből van a legkevesebb, míg a felmérésben 

szereplő legnagyobb létszámú gazdaságban 36 állat van, amelyből 29 suri típusú. Ez utóbbi 

esetben a suri és a huacaya típusok külön telephelyen vannak és a huacayákat csak 

gyapjútermelésre, illetve tenyészállat értékesítés céljából tartják. A magyarországi alpakatartók 

állományainak létszámát és az ivari eloszlást a 2. ábra tartalmazza. 

 

2. ábra: Válaszadó farmok állományainak létszáma és ivari eloszlásuk (db) 

Figure 2: Number and distribution of responding farm herds (number) 
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Forrás: saját szerkesztés 

 

A megkérdezettek 66,7%-a tervezi állományának bővítését, melynek hátterében a gazdasági 

cél megjelenése áll, vagy több, minőségi gyapjút kívánnak értékesíteni, vagy saját 

gyapjúfelhasználásuk nőtt meg az alpaka gyapjúból készült termékek növekvő kereslete miatt. 

Ugyanakkor az állományok ivari eloszlása alapján az alpaka kancák száma hazánkban az egyes 

állományokon belül alacsony. A születendő utódok nagy számban hímivarú egyedek, ezért 

szükséges a hazai alpaka állomány bővítéséhez jó minőségű tenyészkancák importálása 

külföldről. A válaszadók, akik nem tervezik az állomány további bővítését, területi korlátokra 

hivatkoznak, csak akkora egyedszámot tartanak, amelyet a rendelkezésre álló legelőterület 

elbír, állományuk áttelepítése nagy beruházást igényelne a tartók oldaláról. A legtöbb 

kisgazdaság háztáji tartásban kezdett az alpakák tartásába és tenyésztésébe, egy kifejezetten 

gazdasági céllal működő alpaka tenyésztő vállalkozás elindítása a jelenlegi átlagos 

állománylétszámok mellett még nem lenne számukra nyereséges. 

A 3. ábrán az egyedi azonosítóval rendelkező állatok megoszlása látható. A válaszok alapján 

kiderült, hogy az állományok nagy része chippel ellátott, de van, ahol csak az értékesítésre szánt 

egyedek kapnak azonosítót. Fülszámmal, krotáliával egy alpaka tartó sem jelöli állatait. Az 

alpakák regisztrálására még nincs lehetőség az ENAR-ban – Egységes Nyilvántartási és 

Azonosítási Rendszerben -, jelölésükre és regisztrálásukra a Magyar Állatorvosi Kamara 

Kisállat Nyilvántartójában van mód, ahol a három bejegyezhető kategória közül, melyek a 

kutya, macska és a vadászgörény, a kutya kategóriába kerülnek regisztrálásra az alpakák. 

 

3. ábra: Alpaka állományok egyedi azonosítóval való ellátottságának megoszlása (%) 

Figure 3: Distribution of alpaca herds with unique identifiers (%) 

Forrás: saját szerkesztés 

 

A továbbiakban arra kerestük a választ, hogy az alpaka tartók milyen célból kezdték meg 

tevékenységüket. A kérdés kiértékelése (4. ábra) során kiderült, hogy nagy számban csupán 

hobbi célból, kedvtelésből vásároltak alpakát és elenyésző volt azon válaszok száma, melyek 

szerint a gazdasági és a turisztikai cél volt az elsődleges mozgatóereje a tevékenység 

indításakor.  
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4. ábra: Alpaka tartó tevékenység megkezdésének alapcéljai (%) 

Figure 4: Basic objectives for starting an alpaca keeping activity (%) 

Forrás: saját szerkesztés 

 

Az alpaka tartás gazdasági attribútumai  

A ma ismert lehetséges hasznosítási formák, amely valamilyen gazdasági hasznot hoznak az 

alpaka tartók számára a kérdőívek alapján a tenyész- vagy hobbiállat értékesítés, a nyersgyapjú 

értékesítése, az alpaka gyapjúból készült termékek értékesítése, turisztikai létesítmény 

üzemeltetése, trágya értékesítés. A kapott válaszok alapján ma Magyarországon a turisztikai, 

idegenforgalmi gazdasági tevékenység a legelterjedtebb, ebbe a kategóriába értve a rekreációs 

jelleggel üzemelő, az alpakákat terápiás állatként tartó farmokat is (5. ábra). Ezt a hasznosítási 

formát azok a már kevésbé, de még meghatározó tevékenységek követték, mint a gyapjú- és a 

gyapjúból készült termékek értékesítése. Bár a meglévő hazai állományszám európai szinten 

még nem számottevő, a gazdasági tevékenységek között már megjelenik a tenyész célú 

egyedértékesítés, illetve a hobbiállat értékesítés, amelyek azonos értékelést kaptak. A 

hústermelés és értékesítés pedig egy olyan gazdasági faktor, amely nincs aktívan jelen a 

lehetséges hasznosítási formák között.  

 

5. ábra: Alpaka tartás céljának változása 

Figure 5: Change of purpose of keeping alpacas 

Forrás: saját szerkesztés 

 



A kérdőív további része a gyapjú feldolgozás és értékesítés adottságait vizsgálta, kezdve a 

gyapjú minőségének meghatározásával és lehetőségeivel. A kérdőívre kapott válaszok alapján 

elmondható, hogy Magyarországon nem jellemző a gyapjú minőségének bevizsgálása, 

mikronszámának meghatározása. Hazánkban is van az alpaka gyapjú bevizsgálására alkalmas 

labor, azonban ezek hivatalos minősítést nem adnak, adataik a tenyésztők számára tájékoztató 

jellegűek. A tenyésztéssel tudatosan foglakozó farmoknál már jelentkezik a gyapjú bevizsgálási 

tevékenysége, melynek gyakorisága eltérő, a válaszadók 26,7 százaléka évente bevizsgáltatják 

állataik gyapjának minőségét. A kitöltők 13,3%-ának válasza alapján az állatok eladásakor vagy 

megvételekor kerül minősítésre az alpaka gyapja, míg a farmok 60%-ánál egyáltalán nem kerül 

bevizsgálásra. 

Vizsgáltuk az értékesítés jellemzőit. A válaszok alapján megállapítható, hogy számos 

magyarországi alpaka tartó nem dolgozza vagy dolgoztatja fel az alpaka gyapjút, továbbá, hogy 

a hazai feldolgozóipar hiánya miatt sokan önállóan, hagyományos módon dolgozzák fel saját 

megtermelt gyapjúmennyiségüket. Leginkább a késztermékek értékesítése jellemző, de a 

második legmeghatározóbb az a válaszlehetőség volt, mely szerint nem értékesítik a gyapjút, 

hanem az elajándékozásra kerül. Fonal készíttetésére külföldön van lehetőség, ez két módon 

történhet, vagy a kiküldött saját gyapjúból készítenek fonalat és küldik vissza az alpaka 

tartóknak, vagy a beérkezett gyapjú színével megegyező fonalat küldenek vissza. Utóbbi 

gyakoribb választás, mert gyorsabb folyamat. A hazai alpaka tartóknál a belföldi értékesítés 

van előnyben, legtöbbször saját boltban, webshopon keresztül árusítanak, de egyre inkább 

elterjedtek a helyi termelők támogatására kialakult kézműves, hagyományőrző vásárok. A 

nyersgyapjú, amely a második legnagyobb eladási tétel, jelentős mennyiségben feldolgozás 

nélkül külföldön kerül értékesítésre. 

Az alpaka tartás versenyképessége 

Az alpaka tartásnak, mint ágazatnak környezeti vizsgálatához a SWOT-analízist 

használtunk, mely segítségével összegyűjtöttük a vizsgált terület belső sajátosságai, erősségei, 

gyengeségei, illetve külső jellemzői melyekre nincs ráhatással, a lehetőségei és az ágazatot 

érintő lehetséges veszélyek (6. ábra). 



 

6. ábra: Az alpaka tartás, mint gazdasági tevékenység versenyképességének SWOT-

elemzése 

Figure 6: SWOT analysis of the competitiveness of alpaca farming as an economic activity 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Az alpaka tartás egyik legnagyobb erőssége, hogy egyszerre több gazdasági szektort is képes 

erősíteni sokrétű hasznosítási formáival. A mezőgazdasági primer szektorban érvényesülnek az 

állat tenyésztésével kapcsolatos főbb jellemzők, mint a gyapjútermelés, valamint a tápanyagban 

gazdag trágya értékesítése. Az ipari, szekunder szektor, könnyűipari ágazatának textil- és 

ruhaipari divíziójára gyapjútermelésével támogatóan hat. Olyan tercier szektorra, mint az 

idegenforgalomi gazdasági szolgáltatás, kuriózum jellege miatt növeli az egyes vidéki 

települések, térségek turisztikai vonzerejét, mindemellett a helyi lakosok számára 

munkalehetőséget biztosít és más idegenforgalmi létesítmények forgalmát is fellendíti.  Az 

alpaka tartástechnológiája nem idegen hazánkban, tartása közel azonos jelleget ölt, mint a 

juhtartás, amely nagy múltra tekint vissza. Fenntarthatósága megjelenik gyapja különleges 

lanolin- és faggyúmentességében is, mely feldolgozásához nincs szükség vegyszerekre, mosása 

tiszta, mosószer- és oldószermentes vízzel történik.  

A vizsgált tevékenység gyengeségei a legtöbb esetben következhetnek az újdonság 

jellegéből, miszerint a faj és gazdasági hasznosítási lehetőségei még nem ismertek eléggé 

hazánkban, ugyanebből következik, hogy az állatorvosi és állatgyógyászati háttérismeret is 

hiányos, ami az alpakákat illeti. További negatív belső tényező az átlagos állománylétszám 

alacsony mértéke. Az alpaka tartáshoz kapcsolódóan a következő kedvezőtlen jellemző a 

feldolgozóipari hiánya. Erre az aspektusra, a megfelelő állománylétszámmal és az így 

szolgáltatott nagy volumenű, jó minőségű gyapjú biztosításával befolyása lehetne, azonban a 

két oldal kölcsönhatása nem tud megfelelően érvényesülni, tekintve, hogy amíg nem áll 



rendelkezésre jó minőségben és mennyiségben alpaka gyapjú, addig nem érdemes a 

feldolgozóipar számára a külön beruházás és fejlesztés, és ebből kifolyólag az alpaka állomány 

sem növekszik, mert nincs rá kereslet az ipar oldaláról. A feldolgozóipar mellett a késztermékek 

kereslete is kismértékű, nincs fizetőképes piaca az alpaka gyapjúból készült termékeknek. 

Ahhoz, hogy az alpakák ára, az alpaka gyapjúból készült termékek ára, jövedelmezőséget 

biztosító jellemzőik fejlesztése és az érdekképviselet megvalósuljon, szükség van egy 

szervezett keretek között működő szövetségre, társaságra, amely egységesítené a célkitűzéseket 

és szorgalmazná az ipari fejlesztések kivitelezését.  

Az ágazat fejlesztési lehetőségi között felmerül egy azonosítási, regisztrációs rendszer 

kiépítése vagy esetlegesen egy meglévő ilyen nyilvántartási rendszerbe történő integrálása az 

alpakának, amely nyomon követhetővé tenné az állományt, az állatok minőségét, biztosítva a 

vérvonalak igazolását és a veszélyek között felsorolt feketekereskedelem kiszorítását, amely 

ronthatja a hazai állományok kvalitását. Az alpakák nyilvántartásba vétele által támogatható 

lenne az ágazat, hiszen az agrárszektor támogatási és pályázati lehetőségei legtöbb esetben a 

standard haszonállatokra korlátozódnak, mint a szarvasmarha, a juh, a sertés, a baromfi, illetve 

a ló. 

A veszélyek között fontos kiemelni az általánosan mindenhol megjelenő állategészségügyi 

kockázatot, mely első helyen áll, hiszen a járványok a megfelelő felkészültség és megelőzési 

protokollok mellet is megjelenthetnek. Az állományt a betegségek megjelenésén kívül 

minőségileg negatívan befolyásolhatja a nem megfelelő, nem minősített állatok behozatala az 

országba. A kedvezőtlen külső tényezők közé sorolható a jogszabályok megváltozása, amely 

egyszerre jelenthet nehézséget a kisebb gazdaságoknak, amelyek nem feltétlen tudnának lépést 

tartani a szigorodó előírásokkal és elvárásokkal, másrészről viszont a szabályozottság 

biztosítaná az ágazat megfelelő, biztonságos működését. 

Következtetések, javaslatok 

Mindenképpen fontos kiemelni, hogy a kapott eredmények és válaszok a kutatásban részt 

vevő gazdaságok válaszai alapján pillanatnyi állapot jellemzésére adnak lehetőséget. A 

folyamatos kutatáshoz és fejlesztéshez minden esetben naprakész adatokra van szükség, 

amelyek egy kialakulóban lévő gazdasági ágazatnál akár hónapról hónapra változhatnak. A 

primer kutatás során az állattartási tapasztalatra vonatkozó kérdések alapján, a korábban 

gazdasági haszonállatokkal már foglalkozó válaszadók könnyedén integrálták meglévő 

állattartási körülményeikhez az alpakát, valamint sokan akár haszonállat tartási ismeretek 

nélkül is sikeresen elkezdtek alpakákkal foglalkozni.  

Gazdasági haszonállatként történő tartására minden lehetőség adott, bár tejtermelése csekély 

és hústermelése sem számottevő, gyapjútermelő képessége kimagasló, a finomszálúság mellett 

a fürthosszúság is növeli a megtermelhető gyapjú mennyiségét és könnyű feldolgozását. Azt, 

hogy miért nem fejlődik az ágazat szemmel láthatóan, indokolja, hogy az egyes alpaka tartók 

nem egységesen foglalkoznak a gazdasági lehetőségek kihasználásával, nincsenek egységes 

célkitűzések és iránymutatások. A jelenlegi állapotot megvizsgálva látszik, hogy szervezett 

közösség nélkül az alpaka tartás, mint mezőgazdasági tevékenység és ágazat nem 

érvényesülhet, amíg nincsen egy egységes érdekérvényesítő szervezet, amely a fejlődéshez 

szükséges innovatív lépéseket megtegye. 

Egy szövetség megalakítása után sem lesz elhanyagolható az ágazat turisztikai vonzereje. 

Az alpaka tartó közösség szervezetbe rendezéséhez komoly befektetésekre van szükség a 

humán erőforrás oldaláról is. Jellemzően minden farm egyénileg gazdálkodik, nincsenek 

érdekcsoportok, így az egyetlen egységesen működő gazdasági tevékenységi forma, amely 



meghatározó az alpaka tartásra a turisztikai, idegenforgalmi jelleg, amely a legtöbb alpaka 

tartóban közös. Az európai és a világi trendeket követve az alpaka jövedelmezőségét a 

turisztikai aspektusokon kívül az egységesen koordinált szervezeti rendszer tette lehetővé. 

Részben igazolható az előzetes feltevés, szem előtt tartva, hogy a kutatás során az állomány 

bővítését több farm is a turisztikai lehetőség (állatsimogató létesítése) miatt tervezi. 

Ahhoz, hogy az alpaka tartás és gazdasági felhasználása megfelelő irányba mozduljon, a 

továbbiakban szükséges lehet a feldolgozóipar oldalának megvizsgálása, kiterjedve az ipar 

felszereltségére, az ipar felé támasztott követelményekre és igényeire egyaránt. Fontos 

felmérni, hogy a gyapjúfeldolgozás és a textilipar oldaláról milyen fejlesztésekre vagy további 

beruházásra, szekcionálásra lenne szükség, hogy az alpaka gyapjút, annak minőségi romlása 

nélkül nagyüzemi keretek között feldolgozzák, ügyelve arra, hogy a feldolgozás során nem 

érintkezhet más lanolin- vagy faggyútartalmú anyaggal, tehát a juhgyapjúval sem, mert ez 

antiallergén jellegének elvesztését okozná. Az ipari igényeit figyelembe véve, felmérni 

szükséges, hogy milyen minőségű és mennyiségű alpaka gyapjú az, amelynél már megérné 

foglalkozni a feldolgozásával, így a termelők is könnyebben tudnának alkalmazkodni, és 

előtérbe kerülne egy irány, amely felé egységesen el tudnának indulni a gyapjúértékesítéssel 

foglalkozó alpaka tartó gazdaságok. 

Az ágazat fejlesztése szorosan kapcsolhat a környezet megóvásához. A tájjellegek 

megőrzésére és az erdők védelmére a különböző életközösségek fennmaradása és a 

biodiverzitás fenntartása érdekében szükséges a területek megóvása a túlhasználattól és a 

szakszerűtlen felhasználástól, kezeléstől. Itt példaként szeretnénk kiemelni a 2009. évi 

XXXVII. törvényt, ami az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szól, és 

melyben megfogalmazódik, hogy a fenntartható erdőgazdálkodáshoz, az erdei életközösségek 

fenntartásához szükséges szabályozni az erdő és a társadalom viszonyát. A törvény 76/C. 

paragrafusa alapján erdőben és erdőgazdálkodási tevékenységet szolgáló földterületen 

legeltetni vagy pihentetni kizárólag lovat, szarvasmarhát és juhot szabad, az erdők állapotának 

megőrzése érdekében. Az alpaka kevésbé zsarolja ki környezetét, tartása, legeltetése nincs 

negatív hatással az adott területre, így erdős területen történő legeltetésük kedvezően hatna 

erdős területekre, trágyájával pedig hozzájárulna a mikrofauna serkentéséhez és javítaná a talaj 

szerkezetét és termőképességét. 

Az alpaka vidékfejlesztésben betöltött szerepe sem elhanyagolható, hiszen a vidékfejlesztés 

egyik alapdokumentuma a Vidéki Térségek Európai Kartája, leírja a rurális területek 

megőrzésének fontosságát és versenyképességének javítását, külön figyelmet fordít a vidéki 

térségek élet- és munkakörülményeinek javítására, a fenntartható fejlődésre és fenntartható 

mezőgazdaságra. Az alpaka tenyésztése és tartásának népszerűsítése indokolt lehet, hiszen a 

kedvezőtlen ökológiai és ökonómiai adottságú vidéki térségeken fontos szerepet tölthet be a 

területhasznosításban, a tájmegőrzésben, a környezetvédelemben, a vidéki lakosság 

megtartásában és a vidéki térségek gazdasági versenyképességének javításában. Egy 

alpakákkal foglalkozó gazdaság lehetőségei szerteágazóak. Egyrészt, egy alpaka farm 

megnyitása kedvezőtlenebb területeken is lehetővé teszi egy mezőgazdasági tevékenység 

folytatását, ezáltal biztosítja a gazdálkodók vidéki megélhetését. Szociológiai szempontból 

növeli a munkalehetőségek számát az adott térségben. A gyapjának feldolgozása és az alpaka 

gyapjú termékek készítése támogatja a hagyományőrzést és a kézművességet. Növeli az 

idegenforgalmat, lehetővé teszi a rekreációs, vidéki kikapcsolódást biztosító turisztikai 

vállalkozás indítását, amely gazdaságilag kedvezően hathat az adott vidéki térségre és a helyi 

termelők jövedelmezőségét is élénkíti. 



Összefoglalás 

Hazánkban az alpaka tartás kezdeti célja a hobbitartás volt, mely mellé a későbbiekben 

megjelent a turisztikai hasznosítás lehetősége is. A gyapjának értékesítése minimálisan 

jellemző a megkérdezett hazai alpaka tartók körében. Az alpaka tartás egyik legnagyobb 

erőssége, hogy egyszerre több gazdasági szektort is képes erősíteni sokrétű hasznosítási 

formáival. Szorosan kapcsolódik a mezőgazdasághoz a gyapjútermelés, valamint a 

tápanyagban gazdag trágyájának értékesítése révén. Az ágazat fejlesztése hozzájárulhat a 

környezet megóvásához, hiszen legeltetése nincs negatív hatással az adott területre, trágyájával 

pedig serkenti és javítja a talaj szerkezetét és termőképességét. Az alpaka vidékfejlesztésben 

betöltött szerepe sem elhanyagolható, hiszen a vidéki turizmushoz kapcsolódóan az 

állatsimogatók és kizárólag alpakát tenyésztő farmok mellett ma már a vendégházak és falusi 

szálláshelyek is szívesen bővítik idegenforgalmi vonzerejüket az állatok tartása által. A 

mezőgazdaságban és turizmusban betöltött szerepe pedig hozzájárul a vidéki 

munkalehetőségek bővítéséhez. Ahhoz, hogy az alpaka tartás és gazdasági felhasználása 

hazánkban megfelelő irányba mozduljon, szükséges felmérni, hogy a gyapjúfeldolgozás és a 

textilipar oldaláról milyen fejlesztéseket és beruházásokat kellene végrehajtani, illetve fontos 

lenne egy azonosítási, regisztrációs rendszer kiépítése vagy esetlegesen egy meglévő ilyen 

nyilvántartási rendszerbe történő integrálása az alpakának, amely nyomon követhetővé tenné 

az állományt. Mindezeket a fejlesztéseket és beruházásokat egy egységesen koordinált szakmai 

szervezet tudná a leghatékonyabban elősegíteni.  
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